

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Ceuta.—Un mes. . . . .  
 Provincias.—Trimestre. . . . .  
 Extranjero.—Año. . . . .  
 Ultramar.—CINCO pesos fuertes oro  
 pago directo

# EL AFRICA

REMITIDOS Y COMUNICADOS

Avisos y anuncios  
 á precios convencionales  
 Dirección y Administración del periódico  
 16—General Moreno—16  
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## Periódico semanal de las Posesiones Españolas

### España en Africa

La insurrección de las kábilas del Sur de Marruecos da actualidad y pone una vez más sobre el tapete la debatida cuestión del Mogreb, especie de caja de Pandora cuya tapa no se atreve á levantar ninguna potencia europea.

Discutiendo sobre las contingencias de esa insurrección, la prensa de todos los países interesados en el imperio schariffano, hace cálculos y comentarios, traza programas y señala el fin al que deben encaminarse los esfuerzos de sus respectivos Gobiernos.

En España, la mayor parte de los periódicos han limitado su trabajo á una tarea puramente informativa; otros, los menos en número han estudiado con algún detenimiento el asunto y han llamado la atención del Gobierno sobre ciertos particulares.

Entre estos asuntos figura el rumor circulado con cierta insistencia, sobre el canje de Ceuta por Gibraltar, rumor que alarmó justamente á la prensa de las posesiones africanas y que la hizo publicar algunos trabajos encaminados á demostrar la improcedencia y desventajas que ofrecería á España el cambio anunciado.

Los periódicos á que nos referimos reconocen que es humillante para nosotros el tener un pedazo del patrio suelo en poder de una nación extranjera, pero juzgan con sensatez, que faltos de medios materiales para recuperarlo no debemos trocarlos por otro pedazo, también de la patria, que tiene más importancia que aquel para nosotros en lo que respecta al problema marroquí.

España con Ceuta juega un gran papel internacional en los asuntos de Marruecos, España con Gibraltar y sin Ceuta queda casi inutilizada en la cuestión marroquí y pierde su porvenir en la región africana.

La posesión de Ceuta nos tiene según una frase muy gráfica montados á caballo sobre el Estrecho, la pérdida de esa plaza africana nos dejaría dominando únicamente una orilla del canal, dominación ilusoria, dados los escasos elementos ofensivos de que disponemos.

Pero es más, no para el porvenir que pudiéramos tener en Africa,

sino para el presente de parte de nuestra nación, ese cambio sería perjudicial.

He aquí como se expresa á este respecto uno de los periódicos á que nos venimos refiriendo.

«Gibraltar hoy, efectivamente es una verruga que atea la belleza de la Patria, pero que ha llegado á ser como todos los males crónicos una necesidad vital sino se quiere que una repercusión de los humores vaya á herir otra entraña más noble que la parte del cuerpo nacional afectada. Gibraltar con su puerto franco, con su estación carbonera con su eterno trabajo de fortalecimiento, con su guarnición inglesa y su población flotante cosmopolita y aun si se quiere, con su contrabando al menudeo; es un elemento de vida para las comarcas limítrofes que no podríamos sustituirlo, tan pronto fuese nuestro y cesaran todas aquellas especiales condiciones que hemos enumerado y no valé sacar las cosas de quicio. No hay que hablar de sacrificios en aras del patriotismo, cuando esos sacrificios traen como secuela la miseria y el hambre para los que debían hacerlo.»

Estas razones y otras más que pudieran aducirse, demuestran de modo incontestable lo perjudicial que sería para nosotros el canje de Ceuta por Gibraltar. Creemos que esto no habrá sido más que un rumor sin fundamento ó una especie echada á volar por parte interesada para pulsar la opinión de España sobre este asunto y que nuestro gobierno si efectivamente se le hicieran proposiciones sobre el particular sabría rechazarlas, convencido de que en la situación presente tiene para nosotros Ceuta bastante más valor que Gibraltar.

De La Campana de la Vela de Granada.

### EL PROBLEMA DE GIBRALTAR

UN FOLLETO INGLÉS  
 (CONTINUACIÓN)

«Y he aquí un hecho nuevo y tremendo, hecho que sólo ahora se ha podido comprobar en la práctica, y es que todas las obras de Gibraltar han llegado á ser ahora lo que han sido: un blanco magnífico para un fuego convergente y aselador desde tierra. A un ataque posible por mar, á que Gibraltar ha estado siempre expuesto y que siempre ha desdenado con razón, tenía que añadirse ahora un ataque posible por tierra, en el que nunca se había pensado y que puede inspirar recelos.

«Lo más triste del caso es que las obras en construcción aumentan considerablemente las proba-

bilidades de que un ataque por tierra pueda causar enormes daños. Antes los buques de guerra, los mercantes y los barcos carboneros estaban por la bahía esparcidos, á distancia unos de otros, haciendo por tanto difícil un buen blanco al enemigo; pero las nuevas obras agolpan todos los buques en un puerto grande. Al Norte deben anclar y hacer carbon los buques mercantes; para el anclaje de los barcos de guerra se destina el centro, y al extremo Sur los docks, donde se han de reparar las averías cuando sea necesario. De hecho, todos han de estar juntos, ofreciendo á los cañones enemigos un blanco fijo é inmenso. Si algún día el fuego comienza, no queda más que un recurso á los buques que puedan moverse: huir, huir de prisa del malhadado puerto, á tanta costa construido para su seguridad y refugio y continuar huyendo hasta ponerse á cubierto al Este del Peñon. Pero los muelles y arsenales no pueden huir, como tampoco los buques que estén en reparación, y unas cuantas bombas explosivas, bien colocadas, son bastantes para deshacerlos.

Es cierto que en el primer proyecto de 1874 no se previeron bien estos peligros. Probablemente no se comprobaron tampoco hasta 1899 y 1900, hasta que los boers nos enseñaron el partido que se puede sacar de los cañones de grueso calibre; pero, suerte adversa y triste contraste de los acontecimientos, cuanto más fácilmente pueden reconocer estos peligros nuestras autoridades, más precipitadamente llevan las obras, y más y más se agranda el blanco. En 1894 se contentaban con los muelles y un dok; en 1897 necesitaban los muelles y tres docks. En tres años se triplicaban los gastos. Cuanto más peligrosa es la bahía, más huevos se van en ella colocando, y hoy se apilan con una precipitación desusada, como si el Almirantazgo, consciente de su tremendo error, temiera que se hiciera público, que se le obligara á reconocerlo y á poner remedio antes de que fuera demasiado tarde.

«Es hoy tan verdad como en 1895, que más vale tener un dok expuesto á peligros que no tenerlo. Pero este argumento, que tiene mucha fuerza cuando se trata de los muelles y del único dok del antiguo proyecto que solo cuesta un millón y medio, no vale gran cosa cuando se trata de tres docks que nos cuestan cuatro millones y medio. Este último proyecto, tan en mal hora adoptado por Mr. Goschen é inconsiderablemente perse-

guido por Mr. Selborne, tiene un defecto capital que el antiguo plan no tenía. Sin necesidad, triplica las obras en peligro; agranda el blanco de los fuegos convergentes; ofrece un punto flaco, no sólo á España, sino á todas las naciones de Europa, enemigas ó rivales de Inglaterra, capaces de hacer alianzas con España, y se les ofrece en uno de los puntos del Imperio más delicados, más sensibles y más susceptibles de grandes quebrantos, y todo sin la perspectiva, sin la provincia de reparar la mortal injuria. Podría decirse que el nuevo plan cuelga un trozo enorme de queso fuera de la ratonera, en el que cualquier rata puede saciar sus apetitos.

### Estados presente de los trabajos

«Las obras se hallan hoy en este estado. De los tres muelles dos están ya terminados; el tercero, el muelle comercial, está lo suficientemente adelantado para no temer ya la acción de los torpedos. Sus compuertas pueden cerrarse en veinticuatro horas. La defensa contra el torpedo que era una de las más apremiantes necesidades de la plaza, está ya conseguida. Por mar, el peligro se ha alejado y solo falta terminar el dragado y el anclaje de los buques. De los Docks, el más próximo á la costa está bastante avanzado; es de presumir que en 1902 quede concluido. En cuanto á los otros dos apenas han dado principio. El agua cubre aun el lugar de su emplazamiento y las presas que se construyen para sacarlo apenas han comenzado.

«Los números darán aún mejor idea de actual estado de las obras. Hasta el 31 de Marzo de 1899 se habían gastado 886.462 libras y desde entonces hasta ahora 335.500. Es lo probable que en 31 de Marzo del presente año los gastos habrán llegado á 1.557.000 de las 4.369.000 presupuestas. Estos datos están tomados en Enero del presente año. Hay pues, un remanente de tres á cuatro millones que aun se puede salvar ó destinar á más provechosas empresas.

Por lo que hace á Gibraltar mismo, quedan por estudiar hechos muy importantes que hasta ahora han sido muy descuidados ó al menos apreciados ligeramente. El Peñon tiene dos lados, uno al Oeste que es donde se están haciendo todas las obras y que precisamente está expuesto á los peligros ya enumerados, otro al Este sin ninguna exposición. Frente á él no hay territorio español, ni semicírculo desde donde los cañones puedan man-

dar la destrucción, ni Algeciras, ni ferrocarril, ni bahía, sólo el Mediterráneo.

¿Por qué siendo así, no se han construido al Este esas obras ó al menos parte de ellas?

Algo se ha contestado á estas preguntas. Se ha dicho: 1.º que las aguas al Este tienen mas profundidad, 2.º, que el tiempo allí es tan malo y el mar tan alborotado, que apenas podrian habilitarse 100 dias de trabajo al año, siendo dudoso que las obras que se fueran construyendo pudieran resistir la violencia de las olas, y 3.º, que aunque se lograra llevarlas á feliz acabamiento, el peligro no desaparecería, pues la costa del Este podia ser alcanzada por los fuegos españoles desde la Silla de la Reina de España hasta Punta Carnero.

#### Profundidad de las aguas

Si esto fuera cierto, habría razones serias, aunque no concluyentes, para no utilizar en las obras el lado Este del Peñon. Pero no, no lo son.

Hay en todo ello ó una exageración enorme, ó una falsedad. Examinándolos sobre el terreno, como yo lo he hecho, tales alegaciones no tienen el menor fundamento.

Por lo que hace á la profundidad de las aguas, no hay necesidad de ir á Gibraltar, porque los excelentes mapas del Almirantazgo están al alcance de todo el mundo, del Almirantazgo inclusivo, y con ojos á la vista se puede adquirir la convicción de que tan profundas son las aguas en un lado como en otro. Es verdad que no se han hecho sondeos al Este del Peñon para determinar bien la naturaleza del fondo; no puede por tanto, conocerse con certeza; pero es lo mas probable que sea igual á la del Oeste, arcillosa. Entretanto, que existe que, cuando se nos ha dicho que al iniciarse las obras, se había hecho ya un estudio completo del lado Este del Peñon, se ha abusado de nuestra buena fé: el hecho de no haberse practicado esos sondeos que tanta luz hubieran podido dar sobre uno de los mas importantes elementos del problema, lo desmiente.

#### Vientos y estado del mar

Se ha dicho tambien que la violencia de los vientos y la agitación del mar al Este, no dejan mas de cien dias hábiles de trabajo al año. He aquí otra afirmación asombrosa en su ceguera, pero que hecha por el Almirantazgo merece ya otro calificativo. Para contestar al Almirantazgo basta el Almirantazgo mismo. Las observaciones mas recientes del *Piloto del Almirantazgo* compiladas y publicadas por él le contradicen. Este excelente trabajo, en el capítulo que dedica á los vientos y al tiempo de Gibraltar y sus proximidades dice: «Los peores vientos del Estrecho son los del S. O. comunmente llamados *vendavales*, y añade: los

del Este, llamados *Levantes*, anuncia por lo general su venida.

(Continuara).

## Frente al peligro

No pueden ser mas graves cuantas noticias circulan con respecto á las intenciones de Francia en Marruecos; aun habiendo accedido el Sultan inmediatamente á las reclamaciones de la gran república no ha desaparecido el peligro, sino muy por el contrario, puesto que el acto realizado por los dos cruceros franceses frente á Mazagan y el ultimatum impuesto al gobierno Marroquí sin hacer antes las oportunas reclamaciones, revelan firmes propósitos de empezar una nueva via en la política del *Statu quo*.

Por otro lado, muy en breve se encontrarán en Gibraltar 38 buques de la armada británica al mismo tiempo que las divisiones navales de Francia en el Mediterráneo harán una manifestación naval ante la armada Inglesa en aguas del Estrecho, segun dice la prensa parisiense.

Se avecina el momento histórico en que la ambición de Francia creyendo llegado el instante supremo rompa lo pactado y cambie el mapa del vecino imperio y con él encienda una guerra colosal en la que tomarán parte todas las naciones Europeas.

En el momento que el embajador inglés en Tanger supo la noticia de la reclamación de Francia envió emisarios al Gobierno Marroquí para que accediera á lo solicitado evitando el conflicto por algunos dias; los temores del representante en Tanger de Inglaterra es la prueba mas grande de cuanto decimos, pero nosotros como el *Heraldo de Madrid*, creemos que puesta Francia en esa actitud, ha de proseguir en ella, si es así, nada lo impedirá realizar sus deseos y sus ideales en Marruecos.

A nadie como á nosotros interesa como se van desarrollando estos planes, que tienden á cercenar los nuestros y á cortarnos todo camino de engrandecimiento: si despues de siglos de hacer el Quijote y procurar por todos los medios el mantenimiento de la integridad de Marruecos, Francia ó otra nacion cualquiera hace trizas este país y se apodera de cuanto crea bueno para sus ideales; siguiendo la política actual seremos meros espectadores del desmembramiento del Magreb sin derecho de intervenir para nada en el conflicto.

Muchas veces lo hemos dicho, el dia que llegue el temido conflicto, ni las fortificaciones de Ceuta ni la de las demás plazas microscópicas que poseemos en este litoral han de servirnos de nada, y los sucesos desarrollados á escasas leguas de aquí tendremos por fuerza que contemplarlos pasivamente.

No es aquí donde España debe guardar sus derechos á Marruecos, es en las Cancillerías en donde se ha de reconocer y sancionar nuestras aspiraciones, apoyadas por un cuerpo de ejército desde las alturas de Sierra Bullones para caer en defensa propia del Sultan ó de nosotros mismos del lado que mas convenga á nuestros sagrados intereses en Africa.

Mire el Gobierno cual se merece este asunto, dirija sus ojos á estas costas y prepare algo en defensa de España, para que no nos coja como siempre con los brazos cruzados.

## Ayuntamiento

Sesion ordinaria de segunda citación del dia 27 de Mayo de 1901; bajo la presidencia del Sr. Alcalde Don Francisco Cerni y Gonzalez.

Leida el acta de la sesion anterior fué aprobada por unanimidad.

Se concede permiso por el Cuerpo Capitular á la vecina de esta Plaza Doña Manuela Garcia para enlucir nuevamente la fachada de la casa de su propiedad situada en la calle de Jádenes número 42, y sustituir varios huecos por antepieños.

Se da cuenta del extracto de los acuerdos tomados por el ilustre Ayuntamiento durante el mes de Abril último, acordandose se remitiera al Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia en cumplimiento á lo que determina el artículo 109 de la Ley Municipal vigente.

Y no habiendo mas asuntos de que tratar se dispuso el pago de varias limosnas y cuentas levantándose la sesion.

HOMENAJE Á CASTELLAR

## Album de la Prensa Nacional Y EXTRANJERA

SUSCRIPCION POPULAR

Cuota maxima 20 céntimos de peseta

Al dedicar un recuerdo al insigne hijo de Cádiz, con motivo del segundo aniversario de su muerte, vamos á manifestar el estado de la gestion realizada por este periódico para secundar el pensamiento de los entusiastas admirador del tribuno, Sr. D. Carlos Sainz de Tejada, y recaudar los fondos con que dicha se ha de llevar á cabo.

La suma en nuestro poder al publicar la última nota de suscripción era de pesetas 1.999'73.

Despues hemos recibido 66'60, como producto de la realizada por nuestro estimado colega *El Mensajero* de Jerez.

No creemos oportuno demorar por más tiempo el dar por terminada la suscripción, aunque no figuren en lo llegado á nuestras manos y de que para el objeto disponemos algunas otras sumas, en poder de varias entidades de fuera de esta región; pero además de que no agregan á lo ya recogido una cantidad considerable, estamos seguros de que sin excitación nuestra, del todo innecesaria, se recibirán á tiempo de que pueda aplicarse al fin de estos trabajos.

El recuerdo del album

El DIARIO decidió costear, para obtener nuevos ingresos, la estampación de unas hojas con grabados que contenian en adecuada combinación varias de las mas salientes curiosidades de los materiales reunidos.

El producto integro de la venta había de aplicarse á la suscripción siendo de nuestra cuenta el gasto de fotografías, clichés, estampación y papel, así como lo

demás que importase la remesa de las hojas y recaudación de su importe.

El precio de cada ejemplar era el de diez céntimos de peseta, para no privar á este nuevo aspecto de la idea del carácter popular de la iniciativa.

Se hizo de esas hojas, con los elementos de esta casa, una tirada de 5.000 ejemplares.

Por la considerable difusión que á ellos hubo de darse, la infinidad de pequeñas cantidades en que el producto necesariamente aparece distribuido, y el haberse remitido parte de la tirada á Ultramar y por ser por consiguiente fácil la rápida liquidación, esta no se halla terminada.

A pesar de ello, hemos ingresado desde luego el valor de los 5.000 ejemplares citados, no teniendo que deducir de él la menor suma por comisión de venta que en general, no nos ha sido exigida.

Así, pues, las 500 pesetas, que representan dichos 5.000 ejemplares al precio de 10 céntimos cada uno, se agregan á lo recaudado en la suscripción popular.

Y terminaremos nuestra cuenta de este modo:

	PESETAS
Cantidad en nuestro poder al publicarse la última nota de suscripción	1.999'73
Entregado por <i>El Mensajero</i> de Jerez como producto de la que hizo ese periódico	66'60
Valor de 5.000 hojas de Recuerdo de Album, á 10 céntimos el ejemplar y sin deducir gasto alguno	500
<b>Total</b>	<b>2.566'33</b>

Depósito del producto

Dicha cantidad de ptas. 2.566,33 destinada a la confección del album ha sido depositada por nosotros en el día de ayer en la respetable casa de banca de los señores Aramburu Hermanos, segun el oportuno resguardo que en nuestro poder figura.

El trabajo del Album

Nuestros lectores tienen conocimiento de los numerosos materiales de valia, reunidos por el señor Sainz de Tejada y por nosotros para la confección del album labor realizada enteramente aparte de la suscripción popular cuyo producto integro se halla intacto todavía.

Con esos materiales y algunos otros si es posible obtenerlos durante el curso del trabajo y segun lo que para el caso decida el señor Sainz de Tejada, se hará el album, sin que para ello, como es natural y justo, señalemos tiempo determinado, sino empleando el que se considere necesario para cumplir la tarea lo mejor que sea posible, y con la misma constancia y voluntad que hemos procurado evidenciar en la gestion, no enteramente fácil, realizada hasta ahora.

Creemos haber demostrado la sinceridad de nuestro afecto al in-

signe español y glorioso hijo de Cádiz, cuyo nombre por necesidad no ha podido borrarse de nuestra mente un solo día.

A esos sentimientos nos atenderemos para lo que resta por hacer en este modesto homenaje tributado a su fama

## LOS SARGENTOS

Con la suspensión general de convocatorias para las Academias y Colegios militares, se ha cerrado por completo la única aspiración que desde la terminación de las guerras últimas quedaba a esta benemérita clase para llegar a alcanzar las codiciadas estrellas de oficial.

En diferentes ocasiones se ha ocupado la prensa militar de pedir para los sargentos un porvenir por modesto que sea, como justo premio a los servicios que en dilatados años prestan a su Patria.

Allá por el año 1893 emprendió aquella prensa una decidida campaña abogando por la creación de los suboficiales en sustitución de los antiguos sargentos primeros y que estuvo a punto de crear el entonces ministro de la Guerra, general Lopez Dominguez con la denominación de sargentos brigadas con derecho a ascender a oficiales, pero los sucesos de Melilla vinieron a estorbarle haciendo que con el cambio de Gabinete quedara este asunto relegado al olvido.

Si al estallar la guerra de Cuba ya hubiera existido esta clase intermedia entre el oficial y la tropa ellos hubieran sido los primeros en ascender a oficiales para la campaña, y al cubrirse esas vacantes como es natural con los sargentos mas antiguos tendríamos hoy ya un verdadero plantel de sargentos primeros (ó como se denominaran) jóvenes pero veteranos y entusiastas de la carrera acostumbrados al servicio de guarnición y campaña.

Que la creación de esta clase se impone, no cabe la menor duda, no solo por el espíritu militar que infunde desde el sargento al soldado, sino por que releva a los capitanes de ejercer cargos que nunca se le debieron acumular, y evitar que el subalterno esté en tan continuo contacto con la tropa, para quien deba ser más alto el concepto que le merezca un oficial.

Decidido como está el actual ministro de la Guerra a reorganizar el Ejército volviendo a establecer la masita creemos de oportunidad llamarle la atención sobre esta humilde clase para que su plan reformista no se olvide de los que en cumplimiento de su deber supieron soportar valientemente fatigas y privaciones en las últimas guerras coloniales.

José QUEVEDO.

Publicado en el *Diario de Cádiz* y reproducido en el *Heraldo Militar*.

## UNA BODA MAS

En la noche del lunes y en la iglesia de San Francisco que se hallaba esplendidamente iluminada se celebró ante el Sr. Vicario la ceremonia religiosa de unir en indisoluble y santo lazo a una de nuestras mas bellas paisanas la señorita Africa Garcia, hija de nuestro queridísimo amigo D. Enrique ilustrado abogado de esta ciudad, con el joven doctor en medicina D. Manuel Matres, que al efecto había venido de Alfambra (Teruel) a celebrar dichas nupcias.

La novia realizaba sus naturales encantos con elegante y rico traje de seda blanco y durante la ceremonia estuvo muy afectada, sin duda no solo por la trascendencia de acto tan solemne, sino porque implicaba la separación de sus amantísimos padres.

Fueron padrinos, nuestros buenos amigos el médico titular Don Celestino Garcia y su simpática esposa, que vestía magnífico traje de paño de lion.

En el templo se encontraba lo mas selecto y escogido de nuestra buena sociedad, alternando la lovitá con el uniforme y la pollería con la gente madura, cual era de esperar, tratándose de una familia tan relacionada y querida de esta población.

Terminada la ceremonia trasladaronse los numerosos invitados a la casa de los padres de la novia en donde con la exquisita amabilidad y cortesía que les caracteriza agasajaron y obsequiaron con un abundante lunch a todos los concurrentes, reinando la mayor alegría y haciendo todos votos por la felicidad de la enamorada pareja y por la de sus padres, que en este enlace veían colmadas sus legítimas aspiraciones.

La fiesta terminó cerca de la una y en el vapor correo del miércoles embarcaron los nuevos esposos, siendo despedidos por numerosos amigos.

Esta redacción se asocia a las calurosas felicitaciones que recibieron nuestros amigos los señores de Garcia y reasume sus deseos en la consabida frase de que los desposados gocen eterna luna de miel.

## DESDE CÁDIZ

Segun estadística ascienden a quince millones de pesetas el dinero que el pueblo español se gastó en 1900 en diversiones, toros, teatros etc.

La empresa de ferro-carriles de Madrid a Zaragoza y Alicante vá a establecer un tren express diario entre Madrid y Cádiz.

Al Ministro de Hacienda le han denunciado una nueva fábrica de duros falsos, tan perfectamente imitados que solo se reconocen con el auxilio de un lente.

Solo se diferencia de los legítimos en que el rayado del escudo, unos tienen 21 rayas y otros 18, cosa difícil de apreciar a la simple vista.

El astrónomo alicantino D. Mariano Herrera en los meses de Junio y Julio los siguientes pronosticos:

Del 15 al 20 unos días despejados calor otros y tempestades en otras partes.

Del 16 al 20 relampagos por las noches y algunos pedriscos.

Del 21 al 29 tempestades y huracanes en España, Francia, Italia y Portugal.

Del 1 al 15 de Julio lluvias y mucho calor.

Del 16 al 20 tempestades de truenos pedriscos y exhalaciones en toda España, Francia, Italia y Portugal, inundaciones en muchas partes y naufragios en todas las mares.

Del 21 al 30 tempestades y pedriscos en Andalucía y Extremadura concluyendo el mes con el tiempo caluroso.

PEPE.

## MORIR

Morir es renacer: la Primavera Muere en los brazos del dorado Estío; Muere el Otoño en el Invierno frío Y este, al morir, da vida a la primavera.

Tumba a la fuente en el arroyo capera; Sorbe al arroyo el caudaloso río, Quien se abisma en el piélago bravío que a los besos del Sol, fuentes genera.

¡Morir es progresar! Rota en pedasos Es la forma inferior sustituida.

Por mas perfectos y sublimes trazos... ¡O muerte amable, sin razón temida!

¡Cuándo, eabré dormirme entre tus brazos, Perpetua esclava de la Eterna vida?

Huelbes Temprado

## NOTICIAS

Durante los tres días de feria en la vecina ciudad de Algeciras saldrá el vapor correo de este puerto a las 12 y del de Algeciras a las 7 de la mañana; continuando en lo sucesivo la indicada hora para la salida de la mencionada plaza, y de esta la una como de costumbre.

El cuerpo de Ingenieros de esta guarnición festejó el día de su patrono San Fernando con una misa en la iglesia de San Francisco a cuya ceremonia asistieron comisiones de todos los cuerpos; celebrándose a la mañana siguiente una misa de Requiem en sufragio del alma de los fallecidos del mencionado cuerpo.

Tambien se les sirvió a la tropa un rancho extraordinario.

La comisión del mercado ha decaimizado esta semana un jabalí, una perdiz y 15 kilos de pescado por encontrarlo perjudicial para la salud pública.

Ha contraído matrimonio el día 29 del pasado mes de Abril en Buenos Aires (República Argentina), nuestro querido y joven amigo hijo de esta ciudad Don Enrique Juan Lima, con la hermosa y bella señorita argentina Doña Rosa Lanzani.

Desde esta columna enviamos a los recién casados, nuestra mas entusiasta enhorabuena, deseándoles muchas felicidades y una prolongada luna de miel.

El día 5 del corriente mes llegarán a la vecina plaza de Gibraltar 38 buques de guerra que prestan servicios en el Mediterraneo, con objeto de verificar pruebas de rapidez en aprovisionarse de carbón; para el efecto se están proveyendo de hulla los depó-

sitos del muelle nuevo de la mencionada plaza inglesa.

Han sido destinados a prestar sus servicios en el Regimiento Infantería de Centa número 1 de esta guarnición el Teniente Coronel D. Eduardo Arréndon Liñan, el capitán Don Antonio Soria Soto y el primero y segundos tenientes D. Claudio Pascual Bernard; D. Rafael Herrero Pereira y D. Alfonso Lopez Vicencie.

Tambien ha sido destinado a esta Comandancia General, para prestar sus servicios como auxiliar, el capitán de Infantería D. Federico Lopez Salcedo.

Por R. O. ha sido trasladado a la Capitanía General de Canarias el Auditor de División que presta sus servicios en esta Comandancia General D. José Encina Candebat y para sustituirle ha sido nombrado el de igual categoría Don José Sanchez Aguilá y Leon.

Han sido destinados a esta Comandancia General el capellan mayor Don José Molina Albarete a teniente Vicario; el capellan primero Don Ezequiel Diaz Sanchez al Hospital Militar, y el idem segundo D. Antonio Saenz Molina al servicio de tropas en esta plaza.

## IMPORTANTE

En Algeciras y en sitio céntrico se traspasa local y se venden todos los enseres de un establecimiento de comestibles muy acreditado, que cuenta 16 años de existencia.

Además del espacioso local de la tienda tiene habitaciones contiguas propias para almacenes; cocina, comedor, dormitorio, etc. etc. Se dará en precio arreglado.

Para mas detalles dirijanse a la redacción de este periódico y en Algeciras a D. Domingo Lamorda calle del Rio Estanco.

## Los sordos oyen

El número 256 del *Mundo Ilustrado*, 626, Chiswick Hing Road Londres, W., Inglaterra, contiene la descripción de una Cura Maravillosa para la sordera, y el zumbido de las orejas la cual puede hacerse en casa y es considerada como infalible. Este número se enviará gratis a toda persona que mande su dirección al editor de dicha Revista.

**Se vende** en 30.000 PSETAS una casa en la ciudad de Algeciras calle Real número 5, que consta de planta baja con habitaciones exteriores e interiores piso principal y segundo, y mirador ó azotea.

Para mas detalles dirijirse a la Administración de este periódico ó en Algeciras Plaza de la Constitución número 8.

Imp: de Garcia de la Torre

ANUNCIOS

# MAGNESIA EFERVESCENTE DEL DR. TRIGO

Premiadas en las Exposiciones de Madrid 1888 y Paris 1900.

**MEDALLA DE ORO EN LA DE NIZA DE 1904.**

Aprobada por la Real Academia de Medicina de Valencia.

Preparada a la inglesa con drogas puras y esencia de limón obtenida ex profeso, es un refresco atemperante, muy agradable e indispensable en nuestros climas. Rechazar las imitaciones.

De venta en todas las farmacias y droguerías de España.

Por mayor: principales droguerías y laboratorio del Dr. TRIGO, Sagunto-141-VALENCIA.

## PIANOS Y ARMONIUNS

DE

la acreditada fábrica de Piazza

## SEVILLA

Alquiler, cambios y reparaciones Autenticidad y solidez en los instrumentos.

Pianos de Erard, Pleyel y Roenich. Ventas a plazos, sin entrada.

Rioja 8.-SEVILLA.

Sucursal en Ceuta,--Soberania Nacional Número 62.

## FABRICA DE SOMBREROS DE PAJA Y DE CASTOR

CASA ESPECIAL PARA LA ESPORTACION A PROVINCIAS.

Flores artificiales y paja fantasia para modas

## FELIX BOCCI

Pasaje de Mariné 7.-BARCELONA

## Habilitación de Clases Pasivas

Representante en esta Plaza de los Sros. GARCIA SALGADO y FERNANDEZ COPELLO de Cádiz, Don José Izaguirre y Francés. Casa fundada en dicha ciudad, por D. Francisco Garcia Pedraye. Banqueros en la misma Sros. TOVA y GOMEZ.

Cuenta corriente en el Banco de España. Se admiten poderes al 2 por 100 de comisión. Se facilitan cantidades. Horas de 10 a 12 mañana y 5 a 7 tarde.

## A LOS CONSUMIDORES

Pedir en todas las Cervecerías, Confiterías, Casinos y Establecimientos de Ultramarinos, la magnífica Cerveza alemana

## PILSENER BEER

Único representante en esta Ciudad: RAFAEL GAMEZ BORRAJO.

## LA UNION

Y

## EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

contra incendios y sobre la vida

Domicilio social: Madrid, calle de Olazaga número 1

(Pasado de Recoletos.)

Oficinas de la Subdirección en esta provincia.

Cádiz, calle Murgía núm. 26.

## GARANTIAS

Capital social efectivos. . . . . Ptas. 12.000.000

Primas y reserva . . . . . » 44.028.645'68

Total. . . . . Ptas. 56.028.645'68

**34 años de existencia**

### Seguros contra incendio

Esta gran compañía NACIONAL ha antaño por siniestros desde su fundación la suma de pesetas 66. 631'740'93 siendo esta la demostración manifiesta de su importancia y del vasto desarrollo de sus operaciones.

### Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos primas más reducidas que cualquiera otra compañía.

Agentes de la Compañía en Ceuta, Sres. Biond Hermanos

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

## M. ANGEL GIL ARRUE

(Sucesor de Rivas Moreno)

MADRID.-Serrano, 14.-MADRID

Esta casa está en relaciones con los editores nacionales y extranjeros, y remite a provincias todos los pedidos de libros en condiciones ventajosas.

Gran centro de suscripciones a todos los periódicos.

PÍDASE EL NUEVO CATALOGO QUE ACABA DE PUBLICARSE

Obras nuevas: Jimenez: *El cultivo del cabello y de la belleza*. Contiene muchas recetas y secretos útiles a los agricultores Pocos 0'75:5 provincias, 1 peseta franco de porte.— Benat: *La fertilización de las tierras*; Valencia, 1900. Un tomo 2 pesetas y 2'50.— Rembio: *Alimentación: Guia completa de los ganaderos tratantes en carnes y tablaje* 5 ptas. y 5,50.— *Biología teórica práctica*. Monografía de los vinos de pasto, y comerciales, tintos y blancos, comunes destinados a mesas y selectos, vinos de lujo, secos licorosos y espumosos, por Octavio Ottavi traducida de la tercera edición italiana, con más de 600 páginas é ilustrada con numerosos grabados, 8 pesetas y 8,50.— PIZARRO: *Ganado vacuno* un tomo 4 pesetas y 4,50 y Lopez Sanchez Abonos una peseta y 1.25.